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Activités numériques sur 12 points 

 

Exercice 1          Arithmétique 

1) J’utilise l’algorithme d’Euclide pour calculer le PGCD de 1105 et 935. 

Nombre  a   Nombre    b  Reste de la division 

euclidienne de  a par b  

1105 935 170 

935 170 85 

170 85 0 
 

Le PGCD de 1105 et de 935 est le dernier 

reste non nul dans la suite de divisions 

euclidiennes donc : 

     PGCD( 1105 ; 935 ) =  85  
 

2) Comme toutes les perles doivent être utilisées, le nombre de bracelet  N doit diviser le nombre de perles 

noires  et doit aussi diviser le nombre de perles blanches ; de plus ce nombre N doit être maximal.  Par 

conséquent,  N est le PGCD de 1105 et de 935.  On déduit de la question 1 que N=85. 

Sophie peut réaliser 85 bracelets au maximum en utilisant toutes les perles. 

3)  1105 ÷ 85 = 13      et   935 ÷ 85 = 11   Chaque bracelet est composé de 13 perles noires et de 

11 perles blanches et son coût de revient est : 13×0,25€ + 11×0,50€ = 3,25 €+ 5,50 € = 8,75 € 

Un bracelet va donc coûter 8,75 €. 

 

Exercice 2        Les programmes de calcul 

1°)   Paul choisit −5 comme nombre de départ 

 Avec le programme de calcul de Paul, on a  

 +3  × (2 ×  −5 )  ̶  8  

̶  5  ̶  2  20  12 

En choisissant   ̶  5  comme nombre de départ, Paul obtient bien 12 à l’arrivée. 



2°)   Virginie  choisit   – 5  comme nombre de départ 

 Avec le programme de calcul de Virginie, on a  

 +1  ^2  + (  ̶ 5)²  

̶  5  ̶  4   16  41 

En choisissant   ̶  5  comme nombre de départ, Virginie obtient bien 41 à l’arrivée. 

 

3°)   Virginie  choisit    2  comme nombre de départ 

 Avec le programme de calcul de Virginie, on a  

 +1  ^2  +( 2)2  

 2     2  +1  3 + 2 2  𝟓 + 𝟐 𝟐 

En choisissant   2  comme nombre de départ, Virginie obtient  𝟓 + 𝟐 𝟐  à l’arrivée. 

 

4°)   Paul choisit   
2

3
  comme nombre de départ 

 Avec son programme de calcul, Paul obtient la suite de calculs suivants :   

 +3  × (2× 
 2

3
)  ̶  8  

2

3
 

 11

3
 

 44

9
 

 −𝟐𝟖

𝟗
 

En choisissant  
2

3
  comme nombre de départ, Paul obtient   

̶𝟐𝟖

𝟗
   à l’arrivée. 

5°)   On choisit   𝑥 comme nombre de départ 

 Avec le programme de calcul de Paul, on a  

 +3  × (2×𝑥)           ̶   8  

𝑥  𝑥 + 3  2𝑥(𝑥 + 3)  𝟐𝒙 𝒙 + 𝟑 − 𝟖 

En choisissant  𝑥  comme nombre de départ, Paul obtient  𝟐𝒙 𝒙 + 𝟑 − 𝟖   à l’arrivée. 

 



 Avec le programme de calcul de Virginie, on a  

 +1  ^2  + 𝑥2  

𝑥  𝑥 + 1  (𝑥 + 1)²   𝒙 + 𝟏 𝟐 + 𝒙² 

En choisissant  𝑥 comme nombre de départ, Virginie obtient   𝒙 + 𝟏 𝟐 + 𝒙²  à l’arrivée. 

Les deux programmes de calculs donneront le même résultat si nous avons   

𝟐𝒙 𝒙 + 𝟑 − 𝟖  =   𝒙 + 𝟏 𝟐 + 𝒙² 

 

2𝑥 𝑥 + 3 =  2𝑥² + 6𝑥       et      𝑥 + 1 2 =  𝑥 + 1  𝑥 + 1 = 𝑥² + 𝑥 + 𝑥 + 1 = 𝑥² + 2𝑥 + 1 

 

L’équation se transforme ainsi en utilisant les deux développements ci-dessus  

2𝑥2 + 6𝑥 − 8 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 𝑥2 

2𝑥2 + 6𝑥 − 8 = 2𝑥2 + 2𝑥 + 1           on retranche  2x² aux deux membres de l’égalité 

            6𝑥 − 8 = 2𝑥 + 1                  on retranche  2x  aux deux membres de l’égalité  

          4𝑥 − 8 = 1                  on ajoute  8  aux deux membres de l’égalité 

                  4𝑥 = 9                     d’où   𝑥 =
9

4
 = 2,25  

 

Si on choisit 2,25 comme nombre de départ alors les deux programmes donneront le même résultat. 

 

Exercice 3         Le questionnaire à choix multiples 

Question 1      5 × 10−2 =   0,05     cinq  centièmes                                                   Réponse  C 

Question 2       
6

−7
 ÷  

−6

5
 = 

6

−7
 ×  

5

−6
 =  

30

42
=  

5

7
                                                Réponse D 

 

Question 3           𝑓 2 = 3 × 22 = 12         𝑓 1 = 3 × 12 = 3  

                      𝑓 3 = 3 × 32 = 27         𝑓 −1 = 3 × (−1)2 = 3                          Réponse B 

 



Question 4     Les nombres 15 et 25 sont des multiples de 5 donc ne sont pas premiers entre eux.            

Les nombres 18 et 15 sont des multiples de 3 donc ne sont pas premiers entre eux.            

Les nombres 26 et 52 sont des multiples de 2donc ne sont pas premiers entre eux.  

Les nombres 47et 25 sont premiers entre eux.                                                               Réponse D     

    

Question 5     Ecrire  𝑓 2 = 5   signifie  que  5 est l’image de 2 par la fonction 𝑓    

ou que  2 est l’antécédent de 5 par la fonction 𝑓.                                                         Réponse C 

 

Question 6      Je développe l’expression   𝑀 =  4 − 3𝑥 2 − 4𝑥  

                                 D’où                 𝑀 =  4 − 6𝑥 + 12𝑥²                                 Réponse B  

 

Activités géométriques sur 12 points 

 

Exercice 1          La pyramide du Louvre 

 

1) J’utilise la formule suivante :    Vpyramide=  
 𝑎𝑖𝑟𝑒  𝑑𝑒  𝑙𝑎  𝑏𝑎𝑠𝑒   ×  𝑕𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟

3
  

La base de la pyramide est un carré ; donc l’aire de la base est  34m × 34m = 1156m² 

Le volume de la pyramide est V = 
1156𝑚²×22𝑚

3
=

25432

3
𝑚3   

Le volume de la pyramide du Louvre est de  8 477 m3  à 1m3 près. 

Le volume de la pyramide du Louvre est de  8 477,333 m3  à 0,001m3 près. 

2) Pour calculer la longueur SM, je vais utiliser  la propriété de Pythagore dans le triangle SHM 

rectangle en H. 

« Si un triangle est rectangle alors le carré de la longueur de l’hypoténuse est égal à la somme des 

carrés des longueurs des deux autres côtés. » 



Comme le triangle SHM est rectangle en H, je peux utiliser  la propriété de Pythagore et écrire : 

SM² = SH² + HM²    d’où   SM² = (22 𝑚)²  + (17 𝑚)² = 484 𝑚² + 289 𝑚² = 773 𝑚²  

donc,  SM=  773 𝑚              La longueur  SM  mesure 28m à 1m près. 

  

3) La surface latérale de la pyramide du Louvre est composée de 4 triangles  isocèles identiques  de base 

34m et de hauteur associée à cette base 28m. ( la longueur SM représente la longueur de la hauteur 

associée à la base [BA]) 

J’utilise la formule suivante :    Atriangle  =  
𝑙𝑜𝑛𝑔𝑢𝑒𝑢𝑟  𝑑𝑒  𝑙𝑎  𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑕𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟  𝑎𝑠𝑠𝑜𝑐𝑖 é𝑒 à 𝑙𝑎  𝑏𝑎𝑠𝑒

2
  

 

L’aire du triangle BSA isocèle en S est :    A =
 𝐵𝐴×𝑆𝑀

2
=  

34𝑚 ×28𝑚

2
 = 476 𝑚² 

L’aire  totale des 4  triangles  isocèles  est :    4 × 476𝑚² = 1904 𝑚² 

Pour réaliser la surface vitrée de la pyramide du Louvre, on a utilisé 1904m² de verre. 

 

Remarque  si on prend la valeur exacte de SM alors on trouve   4 ×
34𝑚× 773 𝑚

2
 = 68 773 𝑚² 

L’aire de la surface vitrée de la pyramide du Louvre est  alors de  1891 𝑚² de verre. 

 

Exercice 2         Le  trois-mâts-barque 

 

1) Pour démontrer que le triangle ABH est rectangle, je vais utiliser la réciproque de la propriété de 

Pythagore.        

 Si le carré de la longueur du plus grand côté est égal à la somme des carrés                                   

des longueurs des deux autres côtés alors le triangle est rectangle. 

 

 D’une part,   AB²  = (23,5 𝑚)² = 552,25 𝑚² 

 D’autre part, AH² + HB²  = (14,1 𝑚)² + (18,8 𝑚)² = 198,81 𝑚² + 353,44 𝑚² = 552,25 𝑚²  

         Comme  AB²  = AH² + HB² , alors je peux conclure que le triangle ABH est rectangle en H 

d’après la réciproque de la propriété de Pythagore.  



2) Pour démontrer que les droites (BH) et (CG) sont parallèles, je vais utiliser la réciproque de la 

propriété de Thalès  

Si les quotients  
𝐼𝐶

𝐼𝐻
  et  

𝐼𝐺

𝐼𝐵
   sont égaux et  si les points C, I, H et les points G, I ,B                   

sont alignés  dans  ce même ordre alors  les droites (BH) et (CG) sont parallèles 

 D’une part,   
𝐼𝐶

𝐼𝐻
=  

9,1𝑚

16,9𝑚
=

91𝑚

169𝑚
=

7

13
 

 D’autre part, 
𝐼𝐺

𝐼𝐵
 = 

11,9𝑚

22,1𝑚
=

119𝑚

221𝑚
=

7

13
 

 

  Donc,    
𝐼𝐶

𝐼𝐻
=

𝐼𝐺

𝐼𝐵
 =

7

13
  

 

Comme les quotients  
𝐼𝐶

𝐼𝐻
  et  

𝐼𝐺

𝐼𝐵
   sont égaux et comme les points C, I, H et les points G, I, B sont 

alignés dans ce même ordre alors je peux conclure que les droites (BH) et (CG) sont parallèles   

d’après la réciproque de la propriété de Thalès.  

 

3) Pour calculer la longueur DF, je vais utiliser  la propriété de Thalès dans les triangles EFD et EGC. 

Si, dans les triangles EFD et EGC, les droites (DF) et (CG) sont parallèles alors                          

les longueurs des côtés de ces triangles sont proportionnelles c-à-d que : 
𝐸𝐷

𝐸𝐶
=

𝐸𝐹

𝐸𝐺
=

𝐷𝐹

𝐶𝐺
 

 

Dans les triangles EFD et EGC, étant donné que D[EC] et  F[EG] et comme  les droites (DF) et 

(CG) sont parallèles, je peux utiliser  la propriété de Thalès  et écrire :  
𝐸𝐷

𝐸𝐶
=  

𝐸𝐹

𝐸𝐺
=

𝐷𝐹

𝐶𝐺
 

d’où  
𝐸𝐷

𝐸𝐶
=  

4𝑚

10𝑚
=

𝐷𝐹

14𝑚
     On peut déduire que : 𝐷𝐹 =  

4𝑚×14𝑚

10𝑚
=

28

5
𝑚 = 5,6𝑚   

La longueur du mât [DF] mesure 5,6m 

 

Exercice 3         Le  jeu du jokari 

 

1) J’utilise la formule suivante :    V cylindre  =   𝑎𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑕𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 = 𝜋 × 𝑟² × 𝑕  

Le diamètre du cylindre est 12cm donc son rayon est de 6cm        𝑟 = 6𝑐𝑚     𝑒𝑡    𝑕 = 7𝑐𝑚  



V1 = 𝝅 ×  𝟔𝒄𝒎 𝟐 × 𝟕𝒄𝒎 =  𝝅 × 𝟑𝟔𝒄𝒎² × 𝟕𝒄𝒎 = 𝟐𝟓𝟐𝝅 𝒄𝒎𝟑 

La valeur exacte du volume du cylindre est  𝟐𝟓𝟐𝝅 𝒄𝒎𝟑. 

 

2) J’utilise la formule suivante :      V demi-sphère  =    
4

3
× 𝜋 × 𝑅3 ÷ 2 =  

2

3
× 𝜋 × 𝑅3  

 

Le diamètre de la demi-sphère est 6cm donc son rayon est de 3cm   d’où     𝑅 = 3𝑐𝑚    

V2 = 
𝟐

𝟑
× 𝝅 ×  𝟑𝒄𝒎 𝟑 =  

𝟐

𝟑
× 𝝅 × 𝟐𝟕𝒄𝒎𝟑 = 𝟏𝟖𝝅 𝒄𝒎𝟑 

La valeur exacte du volume de la demi-sphère est  𝟏𝟖𝝅 𝒄𝒎𝟑. 

 

3) Le jokari est un cylindre évidé d’une demi-sphère donc son volume Vest la différence V1  ̶    V2 

V = V1  ̶    V2  = 𝟐𝟓𝟐𝝅 𝒄𝒎𝟑 −  𝟏𝟖𝝅 𝒄𝒎𝟑 = 𝟐𝟑𝟒𝝅 𝒄𝒎𝟑 

La valeur exacte du volume du jokari est bien  𝟐𝟑𝟒𝝅 𝒄𝒎𝟑. 

 

4) Pour le calcul de 234𝜋, la calculatrice affiche  735,132 6809 

Le volume du jokari est 735,133 𝒄𝒎𝟑 à 𝟏𝒎𝒎𝟑  près. 

 

5) Pour le calcul de la masse du jokari, il faut utiliser la masse volumique du chêne à savoir que  

𝜌 = 1,17𝑔/𝑐𝑚3  signifie que  1cm3 de chêne pèse 1,17g  ( c’est une grandeur quotient )   

𝝆(𝒎𝒂𝒔𝒔𝒆 𝒗𝒐𝒍𝒖𝒎𝒊𝒒𝒖𝒆) =
𝒎𝒂𝒔𝒔𝒆 𝒆𝒏 𝒈

𝒗𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆 𝒆𝒏 𝒄𝒎𝟑 = 
𝑴

𝑽
        d’où     M = 𝝆 × V 

En prenant  le volume trouvé à la question précédente, on  effectue le produit  1,17 × 735,133 et la 

calculatrice affiche  860,105 61 

La masse du jokari est 860,1g  à 0,1g près. 



Problème   sur 12 points 

 

Partie  A          on suppose que   MN = 2 𝒎 

1) Dans les triangles BAC et BMN, étant donné que M[BA] et  N[BC] et comme  les droites (MN) 

et (AC) sont parallèles, je peux utiliser  la propriété de Thalès  et écrire :  
𝐵𝑀

𝐵𝐴
=  

𝐵𝑁

𝐵𝐶
=

𝑀𝑁

𝐴𝐶
 

 

d’où  
𝐵𝑀

2𝑚
=  

𝐵𝑁

𝐵𝐶
=

2𝑚

2,5𝑚
            On peut déduire que : 𝐵𝑀 =  

2𝑚×2𝑚

2,5𝑚
= 1,6𝑚     

  BM=1,6 𝒎 

             Comme M[BA], on a    MA  =  AB – BM =  2 𝑚 – 1,6 𝑚  = 0,4 𝑚           

MA=0,4 𝑚 

 

2) Le rectangle AMNP a une longueur de 2m et une largeur de 0,4m ; son aire est  2m×0,4m=0,8m² 

L’aire du rectangle AMNP est 0,8m² 

 

 

Partie  B     on suppose que  MN = 𝒙     ( 𝒙 𝒓𝒆𝒑𝒓é𝒔𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒖𝒏𝒆 𝒍𝒐𝒏𝒈𝒖𝒆𝒖𝒓 𝒆𝒙𝒑𝒓𝒊𝒎é𝒆 𝒆𝒏 𝒎 )    

 

1) Dans les triangles BAC et BMN, étant donné que M[BA] et  N[BC] et comme  les droites (MN) 

et (AC) sont parallèles, je peux utiliser  la propriété de Thalès  et écrire :  
𝐵𝑀

𝐵𝐴
=  

𝐵𝑁

𝐵𝐶
=

𝑀𝑁

𝐴𝐶
 

 

d’où  
𝐵𝑀

2
=  

𝐵𝑁

𝐵𝐶
=

𝑥

2,5
     On peut déduire que : 𝐵𝑀 =  

2×𝑥

2,5
= 0,8𝑥      BM = 0,8 𝒙 

 

Comme M[BA], on a    MA  =  AB – BM =  2 – 0,8 𝑥                   MA = 2 – 0,8 𝒙 

 

 

 



2)        𝑓(𝑥) désigne l’aire du rectangle AMNP 

a)  𝑓(𝑥) = MN × MA = 𝑥 × (2 – 0,8 𝑥 )                       produit de deux facteurs       

On développe ce produit   𝑥 × (2 – 0,8 𝑥 ) = 𝑥 × 2 − 𝑥 × 0,8𝑥 = 2𝑥 − 0,8𝑥² 

On peut alors déduire que    𝑓(𝑥) = −𝟎, 𝟖𝒙² + 𝟐𝒙 

 

 

b) 𝑓 0,75 =  −0,8 × 0,752 + 2 × 0,75 =  −0,45 + 1,5 = 1,05 

𝑓 0,75 = 1,05  signifie que l’image de 0,75 par la fonction 𝑓 est  1,05  

 

 

c) 𝑓 1,5 =  −0,8 × 1,5² + 2 × 1,5 =  −1,8 + 3 = 1,2 

𝑓 1,5 = 1,2  signifie que l’image de 1,5 par la fonction 𝑓 est  1,2  

 

d) La fenêtre sera carrée  si  MN = MA  

On a donc l’équation     𝑥 = 2 − 0,8𝑥 

                            𝑥 + 0,8𝑥 = 2 

                                  1,8𝑥 = 2         d’où    𝑥 =  
2

1,8
=  

10

9
                   valeur exacte  

 

L’arrondi au centimètre de la valeur de x est 1,11m. 

 

 

Partie  C          Des lectures graphiques 

 

1) Sur le graphique ci-dessous, on a placé les points  E(0,75 ;1,05)  et F(1,5 ;1,2) 



 

2) Les antécédents de 1,2 par cette fonction f  sont  1 et 1,5  ( voir les pointillés rouges ci-dessus )  

Il existe deux fenêtres d’aire 1,2m²      1m sur 1,2m         et   1,5m sur 0,8m 

3)  

a) Les valeurs de MN correspondant à une aire de 0,8m²  sont les antécédents de 0,8 par cette fonction  f  

 Les antécédents de 0,8 par cette fonction f  sont  0,5 et 2  ( voir les pointillés verts ci-dessus )  

Pour une longueur MN de 0,5m ou de 2m, l’aire du rectangle sera de 0,8m². 

b) D’après le graphique, l’aire maximale sera de  1,25m² ; la langueur correspondante MN  de la fenêtre 

sera de 1,25m.   ( voir les pointillés bleus ci-dessus ) 

Les dimensions de la fenêtre d’aire maximale  sont 1,25 m et 1m. 


